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N01 Şl NAŢIONALITĂŢILE 

Christos a fost réstignit de câtrâ 
cei ce-'l socotiau frate al lor, pentru-
câ el nu numai pe dînşii îi socotia 
fraţi şi fii ai aceluia-şl Dumnezeu, 
nu numai pe dînşii îi iubia, nu nu
mai al lor bine îl voia, ci pe toţi 
oamenii îi povăţuia sä se iubească 
între dînşii şi sä trăească în pace şi 
în bună înţelegere. 

Era un venzător de neam şi de 
ţeava acest propovëduitor al iubirii, 
fiindcă nu încăpea inima cea strimtă 
a Ovreilor iubirea cea mare şi a 
toate cuprinzetoare, cum n'a încă
put-o nici a Grecilor mai luminaţi, 
nici a Romanilor mai puternici decât 
dînşii. 

Delà egoismul individual al stării 
primitive numai încetul cu încetul a 
ajuns omul la egoismul familiar al 
vieţii patriarchale, şi numai prin 
cultură s'a ridicat, trecând peste ego
ismul de clasă, la egoismul naţional. 
Mult a trebuit încă şi mult va mai 
trebui să se sbuciume naţiunile, pen-
tru-ca să se înalţe la egoismul ome
nesc şi fiecare să caute binele a 
toată suflarea omenească, şi pacea 
de obşte s'o dorească. 

Trebuia deci să fie restignit Chri
stos chiar de cei mai apropiaţi ai lui, 
şi propovăduitorii iubirii lui trebuiau 
să fie prigoniţi de toţi cei-ce trăiau 
asuprind pe alţii şi nu simţiau, că 
oameni flind, pe sine înşi-'şi se umi
lesc umilind oameni. 

Numai inimile celor-ce suferiau a-
suprirea puteau de-ocamdată să fie 
deschise pentru povaţa dumnezeiasca, 
şi încă trei sute de ani de grele în
cercări au mai trebuit să treacă, 
pentru-ca inimile să se deschidă până 
sus la împeratul. 

Am suferit şi noi Românii greu şi 
îndelung, — şi n'am ii putut să rës-
bim şi să ne îmbărbătăm la o nouă 
vieaţă, dacă multele suferinţe nu 
ni-ar fi deschis inimile şi nu ni-ar fi 
luminat minţile, ca să simţim iubirea 
cea mare şi s-o înţelegem. 

Nu ar avè nici un rost firesc a-
ceastă nouă a noastră vieaţă, dacă 
n'am petrece-o stăpâniţi de gândul 
de a da tot сѳеа-се e mai bun în 
noi, pentru-ca alţii să nu mai sufere 
ceea-ce noi am suferit. 

Aceasta e posiţiunea noastră fi
rească faţă eu ceilalţi concetăţeni ai 
noştri. 

Veacuri de-arîndul am trăit aici în 
ţeara aceasta despărţiţi în clase de 
asupritori şi asupriţi, urîndu-ne între 
noi şi făcendu-ne unii altora vieaţa 
nesuferită. 

Obosiţi în cele din urmă, au înţe
les şi stăpunitorii, că e şi pentru dîn
şii mai bine, ca asuprirea şi dim

preună cu ea ura, să înceteze şi sta
tul nostru s'a organisât pe temeiul 
principiilor de egală îndreptăţire. 
Acum însë locul egoismului de clasă 
Га luat egoismul naţional. 

Concetăţenii noştri Maghiari au 
crezut, că statul acesta numai aşa se 
poate consolida, dacă ei singuri au 
în toată întinderea parte din binefa
cerile aşezemintelor nouă şi mai bine-
cuvêntate. 

Pe când Europa întreagă se fră
mântă să asigureze convieţuirea pa-
cînică a popoarelor din peninsula 
Balcanică, oamenii de stat ai Ma
ghiarilor se opintesc a asigura în re
gatul ungar stăpânirea unui singur 
popor, a unei singure limbi, a unui 
singur fel de â a vede şi a înţelege 
lucrurile, deci a face tocmai ceea-ce 
a pus pe popoarele din peninsula-bal-
canică în vrajbă şi le ţine în conunuă 
emoţiune. 

Сѳ frumos ar fi fost, dacă noi ce
tăţenii regatului ungar am fi avut 
inimă destul de curata şi un cap de
stul de limpede, ca să ne înţelegem 
între noi, să avem aici în casa noa
stră formula pentru resolvarea ces-
tiunii orientale şi sö dovedim price
perea noastră politică prin punerea 
în practică a acestei formule. 

Strimţi însă şi la inimă, şi la cap, 
oamenii de stat ai Maghiarilor au 
primit formula creată de alţii pentru 
alte teri şi alte împregiurări şi voind 
să facă în Ungaria ceea-ce Francezii 
fac în Franţa ori Italienii în Italia, 
au făcut ceea-ce Turcii fac în Tur
cia. 

Aceasta e, şi numai aceasta ceea-ce 
ne deosebeşte de Maghiari şi ne pune 
în conflict cu dînşii. 

Oamenii cu inimă mai largă şi çu 
cap mai limpede, noi Românii n'am 
năsuit nici odată să impunem altora 
nici limba nici obiceiurile, nici felul 
nostru de a vede, am suferit asupriri 
dar' n'am asuprit pe nimeni, ni-am 
dat silinţă de a ne câştiga prieteni, 
dar' duşmani i-am avut numai pe cei 
ce ne asupreau. 

Astfel, ajunşi cel mai puţin duş
mănit şi cel mai mult iubif dintre po
poarele din Orient, ne simţim meniţi 
a crea şi pentru noi, şi pentru cei 
ce stau în legătură cu noi, formula 
convieţuirii pacînice. 

Aceasta 'ni-e menirea şi în regatul 
ungar şi singura ambiţiune naţio
nală a noastră e, ca să se poată 
zice, că mai ales prin ale noastre si
linţe şi prin a noastră vrednicie ţara, 
In care trăim, a încetat a fi un cui
bar de învrăjbiri şi a devenit un leagăn 
de convieţuire pacînică şi de ob
ştească mulţumire. 

Români suntem, ca Români stăm în 
faţa Maghiarilor, şi cerem aceleaşi drep
turi omeneşti pentru toţi. 

Tot astfel stăm şi în faţa celorl'alţi 
concetăţeni ai noştri: ei ne sunt a-
liaţi, dacă numai drepturi egale pen
tru toţi şi asigurarea pacînicei con
vieţuiri le voiesc. 

Fraţi de luptă căutăm noi şi fraţi 
pentru întemeierea păcii ; nu slăbirea 
patriei o voim noi, ci întărirea ei. 
Şi dacă Maghiarii o vor şi ei aceasta, 
ne sunt şi ei aliaţi tot atât de fireşti 
ca Slovacii ori Sârbii. 

Idealul nostru e să ne organisăm 
aşa, ca nicăiri să nu ne mai putem 
nedreptăţi unii de alţii. 

înţelegerea noastră cu concetăţenii 
noştri nemulţumiţi e în deplină con
cordanţă cu spiritul timpului în care 
trăim, şi aceia, care s'au pus în con
flict cu Europa şi cu interesele ei, sunt 
Maghiarii, care vor să facă ceea ce nu 
se poate şi să susţie o stare de lucruri, 
care nu se concordă cu vederile eu
ropene. 

Da, ne-am fi pus noi în conflict cu 
Europa, dacă în acele părţi ale ţării, 
unde noi suntem tari şi mari, am voi 
să le facem altora ceea-ce azi ma
ghiarii ne fac noue. 

*Nici-odată n'am cerut şi nici nu pri
mim asigurări de desvoltare naţională 
numai pentru noi, şi ori şi ce con
cesiuni ni s'ar face noue şi numai noue, 
noi am continua lupta înainte: nu îm
părţirea patriei în mai multe stăpâniri 
nedrepte, ci stăpânirea pretutindeni a 
dreptăţii e ceea-ce voim noi şi un stat 
în care oamenii grăiesc fie-care în limba 
sa fără ca să fie prigonit pentru aceasta 
şi silit a se folosi de o limbă lui nesu
ferită. 

Şi fiind-că aceasta o voim, ear' nu 
întemeierea stăpânirii noastre asupra 
unei părţi din patria comună, mergem 
cu timpul şi zadarnice sunt toate o-
pintirile celor ce merg contra timpului 
de a ne abate din drum. 

Avem să învingem, căci nu egoismul 
naţional, ci purtarea de grijă pentru 
binele obştesc 'ni-e povaţa. 

Avem să învingem—şi în curônd. 

Chestia Naţionalităţilor a Început să 
preocupe ear' pe patrioţii noştri din Arad. Cam 
care ar fi forma de a resolva această ches
tiune dupa pofta patrioţilor, se poate ju
deca din următoarele constatări (?) ale zia
rului kossuthist „Arad és Vidéke", care 
între altele scrie (la 20) Februarie: 

„Legea aceasta — despre naţiona
lităţi — mergênd mai departe, totuşi 
ajunge în contradicţie cu principiul ei 
fundamental, deoare-ce face deosebire 
între naţionalităţi în defavorul Un
gurilor. Asigură favoruri, pe lângă 
Unguri, şi Românilor, Nemţilor, Cro
aţilor, Saşilor, Slovacilor, ca şi când 
ar tinde să se formeze stat în stat. 
Atâtea drepturi n'a dat încă nici un 
stat de când sunt state pe lume. Şi cu 

toate acestea, agitatorilor le este 
puţin, pentru-că ei nu mai voesc 
drepturi, ci vor Ţeara şi ca Ungurii 
să peară şi a lor să fie totul, ear' 
noi slugi să le fim!" 

Cu alte cuvinte : avem drepturi de ne pră
pădim sub povara lor, ear' când arătăm 
cum ne apasă aceste „drepturi", tindem 
së-'i facem „slugi" pe Unguri, ear' „Ţeara" 
së le-o luăm... 

Mare bărbat de stat trebue së fie cel-ce 
a scris aşa. 

Şi mai grozave sûnt însë următoarele 
rênduri : 

„E vina mare a guvernelor că lu
crurile au ajuns aici. Avônd nevoie, 
pentru scopuri corupte, de naţionali
tăţi, guvernele ungureşti au desmierdat 
naţionalităţile, le-a făcut toate chefurile, 
le-au ^suferit şi tolerat toate... Au luat 
abia pentru a salva aparenţa, unele 
mësuri, pornind procese de presă, 
dar' şi pe cei condamnaţi 'i-au slo
bozit iute din celule'1.... 

Credem că-i' destul pentru a arăta feful 
criminal de gândire şi judecată a micilor 
tirani din oraşele provinciale ale Ungariei, 
ale acelor bărbaţi politici, cari la 1892 
au pus la cale ^manifestarea patriotică" a 
canaliei de stradă, vrând së arete mai preg
nant cum are să se resoalve chestia na
ţionalităţilor. 

Şi delà 1892 n'au înveţat încă nimica, 
nenorociţii !... 

Nelealitate. Sub acest titlu „Alkotmány „ 
delà 21 curent îşi începe astfel primul-
articol : 

„Nelealitate mai mare de-cum se cuprinde 
m declaraţia de eri a baronului Bànfly (de
claraţie privitoare la aniversarea înfiinţării 
legilor din 1848 N. Red.) nu ne putem în
chipui. Asemenea nelealitate numai un ast
fel de bărbat de stat poate comite, care 
pe lângă că nu cunoaşte ordinea actuală 
pragmatică ce domneşte in stat, dar' îi lip
seşte şi cel mai elementar simţ politic". 

Restul articolului arată apoi câtă nemo-
destie îl caracterisează pe Kossuth Perencz 
când el vine cu propunerea serbătoririi re-
voluţiunii şi câtă perversitate în purtarea 
lui Bànffy, care a mers până a face elogii 
lui Kossuth pentru „tactul seu politic", 
promiţendu-'i că va face tot ce trebue să 
se facă, pe când un bărbat de stat tre
buia să-'l scuture ţeapăn pe „demnul fiu* 
al celui-ce a provocat scenele sângeroase 
din 1848 şi 1849. 

* 

Pentru Ruteni. Sâmbătă comitetul 
instituit pentru a se ocupa de Rutenii 
cari mor de foame, a ţinut şedinţă în 
Budapesta, sub presidenţia episcopului 
Firczàk, cel care atâta 4-a tot indemnat 
pe bieţii ruteni să fie patrioţi în sens 
şovinist, până ce Ovreii 4-a copleşit şi 
'i-a adus la sapă de lemn. S'a discutat 
asupra a mai multor memorande cari 
să se dea diferiţilor miniştrii, rugându-i 
să ajute pe Ruteni. Vorba e că până 
miniştrii să ajute, între Ruteni mizeria 
se întinde. 



Nr. 28 - Pag. 130 TRIBUNA POPORULUI 12/24 Februarie 1897 

Scrisoare din Bucureşti. 
Bucureşti, 8/20 Febr. 

Eri s'a produs în Cameră un incident 
foarte caracteristic. O întrebare, fără în
semnătate politică a deputatului liberal
national Iepurescu, a degenerat in inter
pelare. Dl Costinescu, care împreună cu 
alţi câţiva naţional-liberali dusese o luptă 
; urdă contra guvernului Sturdza, a propus 
o moţiune de încredere pentru actualul gu
vern, ţi in discursul seu 'şi-a manifestat 
tendenţa a da acestei moţiuni un ascuţiş 
în contra guvernului repăşit. 

Dl Al. Djuvara, a declarat între aplausele 
prelungite ale Camerei că majoritatea nu 
poate accepta spiritul, în care. dl Costi
nescu voeşte să preciseze moţiunea. .Nu 
este adeverat — zice dl Djuvara — că gu
vernul actual a venit pe banca ministerială 
cu încrederea majorităţii pentru-ca să resta
bilească desordinea situaţiunii politice a 
partidului liberal. Asupra acestei afirma-
ţiuni, nu numai că noi ne facem toate re-
servele noastre, dar' protestăm cu toată 
energia. Partidul liberal, majoritatea Adu
nării, a acceptat guvernul actual cu since
ritate de sentimente, şi '1-a spriginit într'un 
chip leal, ca fiind expresiunea partidului 
nostru şi a ideilor noastre, astfel cum par
tidul liberal constituit de noi a stat şi stă 
în continuitate perfectă de direcţiune în 
toate momentele vieţii lui. Nu putem dar' 
să primim votarea moţiunii propuse, sub 
impresiunea cuvintelor dlui Costinescu; vë 
rog însë să o votaţi cu toţii, fiind bine in-
ţeles că spriginind guvernul actual, nu în
ţelegem să repudiem nici unul din faptele 
guvernului trecut.* 

După dl Djuvara n'a mai luat nimeni cu
vântul şi moţiunea s'a votat cu 112 voturi 
contra 4. 

„Voinţa Naţională*' care atacă astăzi pe 
dl Costinescu, anunţă totodată că d-sa ar 
fi declarat redaeţiunei, că ar fi fost reu în
ţeles la Cameră şi va trimite o scrisoare 
explicativă. 

— Ministrul de externe C. Stoicescu a 
fost primit eri în audienţă de Regele. 

Ştirile sensaţionale despre dimisionări, 
întruniri ale parlamentului şi negocieri între 
„Sturdzişti" şi „Aurelianişti" sunt combi-
naţiuni ziaristice. Deasemeni neadeveratä e 
şi ştirea despre o mobilisare a armatei ro
mane, încurcăturile din Orient n'au avut 
aici până acum alt efect decât o stagnare 
în afacerile comerciale. 

Veneţia în sclavie 
de 

G e o r g e S a n d . 

(Urmare.) 
, Vulturul negru cu doue capete planează 

d'asupra leului Sf. Mareo şi picioare nem
ţeşti valsează în palatul dogilor. 

„Taci armonie a nopţii! Stingeţi-vă sgo-
mote nebune ale balului I încetează cântec 
sfânt al pescarilor; încetează voce mur-
murătoare a Adriaticei ! Stinge-te lampă a 
Fecioarei; ascunde-te pentru totdeauna re
gină argintie a nopţii ! Nu mai sunt vene-
ţiani în Veneţia. 

„ Visam 1 Suntem oare în serbătoare ? Da, 
da, să dansăm, să rîdem, să cântăm ! Este 
ora, când umbra lui Faliero coboară încet 
scara giganţilor şi se aşază nemişcată pe 
cea din urmă treaptă. Să dansăm, să rî
dem, să cântăm ; căci îndată ciasornieul va 
suna miezul nopţii şi corul morţilor va 
striga la urechile noastre; sclaviei scla
vie! 1 2 

Siîrşind aceste cuvinte, ea lăsă să-'i 
cadă din mână chitara care lovindu-se de 
piatră scoase un sunet funebru, tocmai 
când ciasornieul suna miezul nopţii. Toată 
lumea ascultă, într-o tăcere sinistră, su
nând cele douë-spre-zeee lovituri. Stăpâ
nul palatului se apropia de necunoscută 
speriat, dar' în acelaşi timp şi supărat. 

D I N R O M Â N I A 
Oaspeţi mari . 

Despre sosirea la Bucureşti a AA. LL. 
RR. marele Duce şi marea Ducesă de Hessa, 
ziarele din Bucureşti dau următorul raport : 

La gară Augustii oaspeţi au fost întimpinaţi 
de MM. LL. Regele şi Regina de AA. RR. 
Prinţul Ferdinand şi Princesa Maria, de 
miniştri, primarul capitalei şi de toţi înalţii 
demnitari ai statului. 

Pe peronul gărei, un escadron din regi
mentul 4 roşiori cu drapel şi muzică a fă
cut onorurile mililtare. 

Muzica a intonat imnul german. 

Escadronul era comandant de A. S. Prin
ţul Ferdinand,, asistat .de domnul general 
E. Arion, comandantul corpului $ de armata. 

După trecerea în revistă a trupei Augustii 
oaspeţi au trecut în salonul de aşteptare 
al gărei, frumos decorat pentru circum
stanţă unde după ce s'au făcut pregătirile 
obicinuite — s'au întreţinut cu cei presenţi. 

Delà gară, cortegiul a plecat în ordinea 
următoare : 

1. Prefectul poliţiei capitalei. 
2. Un escadron de gendarmi călări. ,. 
3. Trăsura cu A. S. R. Principesa Maria, 

A. S. R. Ducele de Hessa şi de Rhin şi A. S. 
R. Principele Ferdinand. 

5. Un alt escadron de gendarmi călări. 

La ambele părţi ale trăsurilor regale că
lăreau comandantul divizionului de gendarmi 
şi ofiţeri din acelaşi corp. 

Strada Griviţei şi calea Victoriei, pe unde 
a trecut cortegiul, erau frumos pavoasate. 
Sergenţii de oraş în mare ţinută erau înşiruiţi 
de-alungul trotuarelor. 

La Intrarea trăsurilor regale In cuites 
palatului, compania de gardă cu drapelul 
şi musică a intonat imnul german. . 

La orele 12 jumëtate un prânz de'"gală 
a avut loc la palatul regal la care au luat 
parte şi miniştrii. 

Românii din Bulgaria. 

„Liberalul" din Bucureşti scrie: 

„Românii din Plevna şi din satele vecine 
au fondat o societate cu scopul de a clădi 
scoale româneşti pentru conservarea şi cul
tivarea setimentului naţional." < 

— Doamna mea, îi zise el cu o voce 
mişcată, cine 'mi-a făcut onoarea s ă - v ă 
aducă la mine? 

— Eu, strigă Frantz înaintând; şi dacă 
cineva găseşte, că am făcut rëu, să vor
bească. 

Necunoscuta, care păruse până atunci 
că nu bagă de seamă la întrebările gazdei, 
ridică repede capul când auzi vocea contelui. 

— Trăesc, strigă ea cu entuziasm,, şi 
voiu trăi. 

Şi se întoarse spre el cu o figură stră
lucitoare. Dar' când îl vëzu, îngălbeni'-în-? 
dată şi fruntea 'i-se acoperi de un nor 
negru. 

— De ce ai ales această deghizare? îi 
zise ea cu un ton aspru, arătându-i uni
forma sa austriacă. , 

— Nu este o deghisare, îi rëspunse con
tele, este... 

Dar' nu putu să zică mai mult. O pri
vire grozavă a necunoscutei îl petrificase. 

Ea se uită fix câteva secunde la dînsul, 
fără să zică o vorbă şi ochii 'i-se umplură 
de lacrimi. 

Frantz voi să se apropie mai mult de 
dînsa, dar' ea nu-'i dete timp. 

— Urmează-me, îi zise d'abia vorbind. 
Şi făcendu-'şi repede loc printre lume, 

eşi urmată de Frantz. 
La capëtul scării palatului, sări în gon

dolă şi zise lui Frantz, să se urce după 
dînsa şi să şeadă. 

Tăria Grecilor şi a Tnrcilor. 
In mijlocul hărţuelii din Orient, nu e, ne

greşit, fără interes a cunoaşte date despre 
tăria celor doue state încăerate, Grecia şi 
Turcia. 

Grecia, care între împregiurările sale dis
pune de o respectabilă putere armată pe 
mare, — pe uscat este una dintre cele mai 
slabe. 

Armata ei pe uscat întreagă stă din 33 
batalioane infanterie, 12 escadroane cava
lerie, 20 baterii şi 10 companii de trupe 
technice, şi anume aşezată în trei divizii, în 
apropiere de Athena, Larissa şi Misso-
lunghi. 

Mai are statul grecesc afară de acestea 
şi patru batalioane de glotaşi, cari însă 
întru atâta sunt trupe de mâna a doua, că 
în faţă cu un inimic serios, nici măcar în 
socoteală nu pot fi luate. 

Materialul trupelor lor de linie, e rëu. 
Instruirea lui stă pe cea mai joasă treaptă; 
disciplina, ţinerea împreună, nici după nume 
nu o cunosc. Şi cu astfel de putere armată, 
Grecia îndrăsneşte să se prindă cu puterile 
mari unite, dintre cari ori-care numai un 
corp de armată dacă ar pune contra ei, 
armata helenă ar fi nimicită. 

Turcia, care are armată considerabilă şi 
relativ bună, în afară pe hotarele terii, nu 
poate fi luată în socoteală, pentru-că grosul 
armatei sale e legat statornic de anumite 
provincii. 

Corpul II şi III european de armată, di-
visiile delà Drinapole, Mustafa-Paşa, Üsküb 
şi Saloniki, sunt destinate pentru apărarea 
Macedoniei şi a hotarelor bulgare. Corpul I, 
diviziile delà Yildiz şi Scutari, e legat prin 
relaţii de Constantinopol. Doue divizii ale 
corpului IV delà Erzerum, sunt ţinute în 
şach, parte prin trupele ruseşti grămădite 
în Caucaz, parte prin poporaţia din partea 
locului, care e mereu gata de revoluţie. 
Corpurile VI-delà Bagdad, V.delà Damasc, 
VII delà Sana, nu pot fi luate în combi
naţie, din cauza uriaşei depărtări unde 
se află. 

în Creta însăşi Poarta are o divizie de 
sine stătătoare, dar' numërul de ostaşi a 
acesteia e aşa de mic şi atât de risipit, 
că e incapabil de o acţiune serioasă. 

Intre astfel de împregiurări Turcia numai 
pe puterile europene se poate răzima, a 
cărei trupe unite ar putea zdrobi armata 
mică grecească. 

După-ce se aşeză, el se uită în toate 
părţile şi ne zărind nici un gondolier, în
treba : 

— Cine ne va conduce ? 
— Eu, rëspunse ea apucând lopeţile cu 

o mână viguroasă, 
— Lasă-mă mai bine pe mine. 
— Nu, manile austriace nu cunosc cârma 

Veneţiei. 
Şi împingênd cu putere gondola, o aruncă 

ca o săgeată pe canal. 
Peste câteva minute era departe de 

palat. -= • 
> Frantz^ care aştepta delà necunoscută 
să-'i explice mânia ei, se mira şi se în-
grija vëzênd-o că tace mereu. 

— Unde mergem? întreba el după o 
clipă de gândire. 

— Unde o vrea destinul, rëspunse ea cu 
o voce tristă. 

Şi par'că aceste vorbe 'i-ar fi întărîtat 
ear' mânia, căci începu să mânuească lo
peţile cu mai multă putere. 

Gondola, simţind forţa mâinilor sale pu
ternice, părea că zboară pe apă. Frantz 
vedea spuma fugind cu o repeziciune ame
ţitoare de-alungul bărcii şi corăbiile cari le 
întâlneau în drumul lor depărtându-se ca un 
nor gonit de furtună. 

Peste puţin întunericul se îndesa, vântul 
se ridică şi contele nu mai auzi nimic de 
cât fluerătura aerului în părul sëu şi nu 
mai vëzu nimic Inainte-i de cât forma albă 

Din Bucovina. 
Mişcarea electorală. 

După o pausă de o zi — scrie „Gazeta 
Bucovinei" — dl Dr. George Popovici 'şi-a 
continuat turneul seu electoral în mijlocul 
alegëtorilor. Joi în 6/18 Febr., s'a ţinut a 
lV-a adunare poporală electorală în Su
ceava, ear' a doua zi a V-a adunare în 
Rădăuţ. Atât in Suceava, cât şi în Rădăuţ 
adunările au avut un succes splendid. Pri
mirea candidatului plină de sntusiasm, 
lume imensă şi iassfieţtre indescriptibilă. 
Telegrame numeroase de aderenţă şi feli
citări au sosit din toate părţile, şi din lo
curile cele mai depărtate. Atitudinea can
didatului plină de demnitate, ear' încrederea 
poporului într'lnsul neţărmurită. 

Seară de cunoştinţă. 

Acelaşi ziar primeşte din Suceava 
urmëtoarele : 

Miercurea trecută s'a lăţit în Suceava 
ştirea, că a sosit dl Dr. George Popovici 
cu trenul spre a participa Joi la întrunirea 
electorală. Imediat s'au adunat vr'o sută 
de comercianţi şi meseriaşi români din Su
ceava şi au anunţat dlui Popovici, că ar 
dori să-'l vadă. însoţit de consilierul co
munal V. cav. de Pruncul, şi de dnii pre
oţi Pohaţa şi Sêrbu a plecat D-sa la locul, 
unde erau adunaţi numiţii orăşeni. Aici a 
fost primit cu multă căldură şi s'a între
ţinut mai bine de o oră cu cei presenţi 
discutând asupra feluritelor interese orăşe
neşti. După-ce se retrase D-sa, adunarea 
alese un comitet electoral municipal şi se 
despărţiră apoi toţi făgăduind a veni Joi 
la întrunirea electorală, cu toate-că această 
zi e zi de têrg cu multe trebi, ce le-ar 
pute reţine. 

N O U T Ă Ţ I 
Árad, 23 Februarie st. n. 1897. 

Maghiarisare. Cei din Golgotha ma
ghiară, „patrioţii" noştri locali, iar fac să 
se vorbească de dânşii. De astă-dată facla 
au aprins-o înveţătorii, «apostolii" cum se 
numesc, al căror staroste, inspectorul şco
lar Varjassy (alias Vanyek), se adresează 
către toată suflarea din „patrie", îndem
nând îndeosebi pe înveţători să maghia-
riseze numele ca „toţi câţi trăiesc pe su
prafaţa acestei teri" (bine că nu cere şi 
celor emigraţi în America) să fie Unguri în 
simţiri, Unguri cu numele"... Bine fac cei 

a însoţitoarei sale în mijlocul întuneri
cului. 

In picioare, la cârmă, cu mâinile pe lo-
peţi, cu părul despletit pe umeri, cu vest
mintele sale lungi, lăsate în voia vântului, 
ea nu semăna s fi femee, ci un spirit al 
naufragiilor jucându-se pe marea furtu
noasă. 

— Unde suntem ? strigă Frantz cu o 
voce agitată. 

— Căpitanului îi e frică ? rëspunse ea 
cu un surîs dispreţuitor. 

Frantz nu röspunae nimic; simţi că ave i 
dreptate şi că frica Începea să-1 apuce. Ne 
putênd s'o alunge, el voi cel puţin s'o as
cundă şi se hotărî să tacă. 

Dar' după câteva minute apucat de un 
fel de ameţeală, se sculă şi se duse spre 
necunoscută. 

— Şezi jos, îi strigă ea. 
Frantz, pe care frica îl întărită, înainta 

mereu. 
— Şezi jos, repetă dânsa cu o voce fu

rioasă. 
Dar* vëzênd că el înainta mereu, bătu dm 

picior cu atâta putere în cât barca se d e 
ţină aproape să se rëstoame. 

Frantz fu trântit de această zguduitură 
şi căzu leşinat în fundul bărcii. 

(Va urma.) 
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din Golgotha: când Kulturegyletul merge 
spre decadenţă, cel puţin aici să ardă „focul 
sacru al patriotismului" . . . ce costă 5 pi-
ţule ! . . . Să nu se uite a Întinde această 
propagandă In deosebi în „părţile expuse 
ale patriei", Intre... Rutenii 

* 

Alegere bisericească. Ni-se scrie: Du
minecă 9/21 Februarie s'a făcut în comuna 
bisericească gr.-or. Bârzava, cercul Radnei, 
alegerea corporaţiunilor biaericesci—şcolare, 
şi un membru la sinodul protopopesc; ale
gerea a fost «oadasă de -părintele ioan 
Beleş din Odvoş, esmisul d-lui protopop 
V. Beleş, care prin o tactică prudentă şi 
cu cuvinte blânde a dat curs liber sino
dului, unde cu unanimitate 'şi-a ales mem
brii sei, afară de inveţătoriul V. Popo-
viciu şi judele com. G. Baltianu, cari au 
voit să-'şi arate şi aci slăbiciunile. Comi
tetele 'şi-au ales preşedinte pe părintele 
Iosif Clombeş, In epitropie Ioan Pleşiu, iar In 
sinodul protopopesc pe bravuf econom Alexa 
Baltianu. O alegere aşa liniştită de mult 
n'a fost în Bârzava. 

Aristocraţi curentaţi. Casa magnaţilor 
a hotărît curentarea a doi magnaţi „cu do
miciliul necunoscut" şi cari de oare-ce nu 
mai plătesc darea cuvenită, 'şi-au perdut 
dreptul de a fi membri in casa magnaţilor 
ei sunt : Palavicini Sigismund şi Gyulay 
Sámuel, „grofi" amêndoi... Vorba e, că pa
gubă nu e : In loc de doi curentaţi, statul 
magnaţilor are trei noi: pe conţii Tisza! 

* 

Român harnic. In raportul prefectului 
Carabatescu din judeţul Gorj (România) 
găsim elogii cari ne îmbucură, fiind vorba 
de un harnic frate de ai noştri, de dl in
giner Aurel Diaconovici, despre care eată 
ce se scrie : 

„După-cum vedeţi, domnilor consilieri, 
în vara aceasta s'a lucrat mai mult, mai 
bine şi mai eftin decât în anul trecut şi 
cred de prisos a vö referi, că cea mai 
mare parte din laudele ce s'âr cuveni pen
tru aceste îmbucurăioare resultate decer
nate serviciului technie şi In special exce
lentului şef al acelui serviciu. Priceperea şi 
sirguinţa eu care dl Aurel Diaconovici lu
crează pentru realisarea progresului şi bună 
conducere a lucrărilor din acest judeţ, vë 
sûnt de mai nainte cunoscute pentru ea să 
vi-le mai reamintesc cu acest prilegiu"... 

• 

Osândiţi pentru duel. Rudnay, căpitanul 
Budapestei, şi Scitovsky, fost vicispán în 
comitatul Nogràd, cari au duelat anul tre
cut, au fost alaltăieri osândiţi la câte 3 zile 
temniţă de stat. 

Kulturegyletul din Cluj, aşa se vede, 
n'are anul acesta noroc. Pentru-că eată 
nici nu s'a terminat încă crisa între pré
sident şi secretar, cari se rësboiesc prin 
foi, şi Pap György, un alt funcţionar s'a 
dovedit că a înşelat delà o mulţime de 
membrii sume mari de bani (peste o miie fl.) 
tn cât direcţiunea Kulturegyletului a fost 
silită sö pornească cercetare criminală în 
contra lui. Pungaşul kulturegyletist a în
şela t 100 fl. şi delà archiducele Iosif 
August. 

* 

Hymen. Duminecă la 16/28 c. dl Eugen 
Popoviei se va cununa cu d-şoara Gizela 
Bara din B.-Ciaba. 

Un mire de 76 ani. Din comuna Kis-
Pereg se scrie, că acolo un bătrân de 76 
ani s'a logodit cu o nevastă tinără de 30 
de ani. Nepoţii şi strănepoţii bătrânului 
să pregătesc acum straşnic de nuntă. 

Têrgul de cai militari, va ii in Arad in 
ziua de 17 Martie. 

* 

Regularea Porţi lor de Per are să se 
urmeze încă. Cu prima Martie, dacă tim
pul va fl priincios, se vor începe lucrările 
din nou. O comisie compusă din Maghiari 

şi Sôrbi va cerceta vadul şi va îndeplini 
încă lucrările ce le va constata de nece
sare. Aceeaşi comisie va statorl şi preţul 
de rëscumpërare a unor proprietari şerbi, 
cari prin regulare au suferit pagube în pro
prietăţile lor de pe ţerm, şi pentru cari au 
cerut erarului ungar despăgubire. 

* 

Petreceri . Corul vocal al plugarilor ro
mâni din Bodrogul-vechiu sub conducerea 
dirigentului Simeon Munteanu, arangiază la 
16/28 Faur 1897 în sala de joc din Pecica-
română Concert împreunat cu joc, la care 
cu onoare învită corul vocal. Începutul la 
8 ore seara. 

— Universitarii români din Cluj învită 
cu toată onoarea la serata literar-dan-
santă, ce se va ţine Joi în 4 Martie st. 
n. 1897. în sala hotelului „central", Cluj, 
22 Febr. Comitetul arangiator. începutul la 
7 ore precis. Contribuiri marinimoaşe se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita în 
publicitate. 

Program: Corul tinerimii. Declamaţiune 
de G. Dubles, iurist. Piano, solo de d-şoara 
Tinea Pop. Disertaţie de Vaier Moldo-
van, iurist. Voce solo de d-şoara Aneta 
Bohaţel acomp. la pian de V. Şorban iu
rist. Contineta comică predată de Con
stantin Ignea stud med. Piano 4 mâni de 
d-şoara Silvia Stetiu şi Vilhelm Sorban, 
iur. Corul tinerimii. 

Bibliografie. A eşit de sub tipar:" „Acte 
şi documente relative la Is tor ia Renaşterii 
României, publicate de Dimitrie A. Sturdza 
şi C. Colescu-Vartic. Volumul VI. Partea II, 
cuprinzênd : Divanul ad-hoc al Munteniei din 
1857, şi Comisiunea europeană din 1857- -58. 
Preţul 10 lei. Bucureşti, Institutul de Arte 
grafice Carol Göhl. 

— A apărut în editura „Tipografiei" din 
Sibiiu „Naţionalitatea' (de Max Nordun) tra
ducere de Rosmarin. 

* 

Ştir i l i terare „Economia Naţională" re
vista intereselor economice române. Apare 
la 1 şi 15 a fiecărei luni sub direcţia dlui 
Petre S. Aurelianu, membru al Academiei. 
Redacţia şi administraţia, strada Luminei 
22, în Bucureşti. S u m a r : V. S. Moga -

Crisa agricolă în Englitera. — V. I. Radu. 
Agricultura şi Populaţiunea. — Teren nou 
(urmare şi fine). — I. Georgescu. Eco-
conomia naţionaiă. — V. S. Moga. Revista 
agricolă şi comercială. — Institutul me
teorologic. — Clima lunei Noemvrie 1896, 
Cronica economică, agricolă, industrială şi 
comercială. — Banca naţională a Româ
niei. (Bilanţul general pe 1896). Situaţiunea 
sëptëmânala a Băncii naţionale. 

Spionagiu în Galiţia. O telegramă din 
Lemberg vesteşte că la 20 Februarie di
rectorul «arului filorus „Sclyczanin" d. 
Markov, a avut perchisiţie domiciliară pen
tru prepusul de spionagiu în favor rusesc. 
S'a găsit în casa lui Markov o lădiţă de 
călătorie, pe care Markow и'а voit să o 
deschidă, spunând că e proprietatea consu
lului rusesc de acolo. Şi într'adevër deja 
în decursul perchisiţiei s'a şi presentat 
consulul rus, avisât se vede, şi a rşelamat 
pentru sine tainica ladă. 'I-s'a şi dat. Pe 
un fost colonel 'l-au arestat pentru bănuiala 
de complicitate. 

Dreyfus încearcă să se sinucidă. Căpi
tanul francez trădător al patriei sale, Drey-
fuss, 'şi-a pus sieşi gând rëu. Ne mai 
sperônd întro resolvare favorabilă a cau
zei sale, nici mai crezênd în vre'un 
chip de mântuire, a fost cuprins de tortu-
rele desperării. Ştirile din Guyanna, unde 
el se află exilat, în părăsire şi dispreţ, 
spun că până acum a încercat în doue 
ronduri së-'şi pună capăt păcătoasei sale 
vieţi, dar' totdeauna a fost descoperit şi 
împedecat delà aceasta. Acum 11 păzesc 
foarte aspru. După plimbarea ce 'i-se dă 
voe së facă, îl leagă de pat şi păzitorii 
stau mereu lângă el. 

Bulgaria cumperă tunur i ! O telegramă 
din Sofia delà 20 Februarie, anunţă, că gu
vernul bulgar a încheiat deja primul con
tract cu fabrici franceze, ca să-'i pregă
tească şi transpoarte un anumit numër de 
tunuri şi o cantitate mai mare de material 
de rësboiu. Ear* câţiva oficeri de marină 
bulgari, s'au dus în Francia ca să se ală 
ture la călătoria de studiu ce o face fre
gata Franceză „Melpomene". 

F E L U R I M I 
Prăbuşiri le de terenuri . Straturile pămon-

tului încep, pe alocurea, să se mişte, să se 
desfacă. Ţermurii stâncoşi, mâncaţi de va 
lurile mărilor, se prăbuşesc, lacurile de sub 
păment se umflă şi distrug oraşele. 

In timpul din urmă au avut loc: o pră
buşire de ţermuri în portul Dieppe ; catas 
trofa din Kfflarney, în Irlanda; prăbuşirea 
de păment la Sainte-Anne în Apenini : de 
sastrul delà Grau-du-Rol, în Sudul Fran 
ciei etc. 

Ploile mari afânează solul, infiltraţiunile 
îşi îndeplinesc opera lor de distrugere, apele 
suterane se umflă şi ameninţă să isbucnească 
cu violenţă la suprafaţă. 

Marea carieră de turbă din Coste Islande 
s'a mişcat din loc. S'au auzit întâiu nişte 
bubuituri suterane, asemenătoare cu ale cu 
tremurului de păment ; apoi, au isbucnit din 
păment valurile puternice ale unui lac, cari 
au înghiţit 12 persoane şi o mulţime de 
vite. Massa de turbă a început să se mişte, 
sfărîmând în drumul seu, pe o lungime de 
3 chilometri, tot ce-'i sta în cale, distru
gând podurile, drumurile, fermele şi casele 
Cursurile de apă erau pline de cadavre de 
animale, de mori, de saci de grâu, etc. Ţi 
nutul a fost pustiit pe o întindere de mai mulţi 
chilometri pătraţi. In Franţa, jumëtate din 
oraşul Grau-du-Roi a fost inundat şi casele 
distruse. 

. In Apenini, în provincia Modenei, a fost o 
prăbuşire mare de teren. Cătunul Sant' 
Anna-di-Pierepolago e situat în mijlocul unei 
văi roditoare, nu departe de muntele Ab 
stone, unde e trecătoarea din Liguria în 
Modena. Ploile fuseră generale în Italia şi 
rîurile se reversaseră. In noaptea de 21 spre 
22 Decembre când se făcuse iarăşi vreme 
bună, locuitorii din Sant'-Anna auziră un 
sgomot surd, însoţit de bubuituri suterane, 
premergëtoare cutremurilor de păment. 

Deodată, locuitori vezură casete lor des-
făcendu-se, pereţii crepând de sus în jos. 

Cu toţii au luat-o la fugă spre câmp. 
Panica se mărise grozav, din causa întune-
recului nopţei. Astăzi, pe o întindere de 
10 j chilometri pătraţi, nu se mai află nici 
o casă neruinată. Pămentul, cam înclinat, 
a început să se prăbuşească şi, în momentul 
mişcărei, s'a produs o crepătură adencă de 
150 metri. La diferite dinstanţe, s'au produs 
alte crepături mai mici, înghiţind arbori şi 
case şi formând reservoare, în cari se 
vërsau apele pâraielor şi ale rîurilor. 

: Piaţa principală a localităţii a dispărut. 
Clopptniţat .Ьівещеіі, căzând şi ea, a adâncit, 
prin greutatea ei, pămentul moale şi, în 
schimb, s'a ridicat terenul în altă parte a 
satului. 

Prăbuşirea pământului nu s'a petrecut 
deodată; după un moment de oprire, stra
turile desfăcute 'şi-au început mersul îna
inte, distrugând tot ce le sta în cale. Au 
fost nimicite 118 case şi colibe. 

Poş ta redacţiunei. 

S. ph... ? 
P. C. Ceri altora, în articol, să iasă din 

tufă, şi însuţi scrii sub pseudonim? Nu se 
potriveşte ! Autorisează-ne să-'ţi punem nu
mele şi cu plăcere publicăm. 

U L T I M E Ş T I R I 

Grecia resboinică. 

Atena, 23 Febr. 

Primind ieri pe représentante Rusiei, 
regele Greciei 'i-a vorbit în ton foarte 
rësboinic. El 'i-ar fi z is : vîn opt luni de 
sile marile puteri n'au ştiut să iscodească 
decât un proiect imposibil pentru crearea 
gendarmeriei. Ştiu că puterile se vor supăra 
pentru anexarea Cretei, dar' eu trebue să lu
crez in felut de a şimţl al poporului meu, 
care ori-ce vor face puterile, imi stă credin
cios la spate". 

Se afirmă, că pe acelaşi ton ar fi vor
bit şi consulul grec din Petersburg. 

Lupta recentă. 

Constantinopol, 23 Februarie. 
Privitor la ocuparea portului Vocolos, din 

sorginte oficială se anunţă, că au căzut 12 
soldaţi şi un oficer grec; 20 cretani au fost 
grav răniţi. 

Fortul a fost aruncat în aer cu dina
mită. 

La Canea, în afară de garnisoana oraşu
lui, au mai luptat 2500 mohamedani. 

După o luptă de doue ore, Turcii au fost 
siliţi să se retragă din împregiurimile ora
şului. 

In portul Aghia Grecii au dat peste 
muniţkmi multe, au prins şi pe răniţi. Din
tre Greci au căzut m această luptă doi ofi
ceri, ear mai mulţi mboficeri au fost ră
niţi. 

Prinţul de coroană a trimis o adresă tru
pei comandate de colonelul Vassos, expri-
mendu-şi mândria pentru atitudinea vitejască 
a soldaţilor. 

Puteri le contra Grecilor. 

Constantinopol, 23 Febr. 
Ieri după amiazi vasele de rësboiu 

ale marilor puteri au deschis un foc 
violent asupra insurgenţilor. Primele fo
curi de tunuri au fost trase de pe vas 
englez. Germanii au tras cu melinitä. 
S'au tras 40 focuri asupra trupelor 
Greceşti. Să crede că astfel au şi fost 
omorîţi mulţi, cu toate aceste, insurgen
ţii şi între aceste s'au rësboit mereu 
tragend asupra Caneei, ear' seara au 
aprins foc bengal. 

Carnea, 23 Febr. 
După ştirile mai recente, nici un 

creştin n'a fost omorît de focurile 
trase de pe vasele marilor puteri. 
Focurile aceste au fost sistate de 
altfel înainte cu Italienii şi Francezii 
să fi puiuţ lua şi ei parte. 

Regele Greciei în Creta. 

Copenhaga, 28 Febr. 
Regele Greciei a telegrafat tatălui seu 

că va pleca în Creta şi va lua singur 
comanda trupelor. 

Atena, 23 Febr. 
Trupele greceşti au nimicit lângă 

Kuplis, o întreaga ceată de Turci. 
Notabilii mohamedani fug toţi din 
oraş. 

Lângă Aja Grecii au bombardat şi 
nimicit doué porturi. O mulţime de 
Turci au căzut prisonieri. 

Delà Curte. 

Viena, 28 Febr. 
M. Sa Monarchul nu s'a hotărît 

încă să plece la Cap-Martin, să re-
pauseze. Ieri a primit pe contele Go-
luchovsky şi apoi imediat pe contele 
Capnist, ambasadorul Rusiei, ear' după 
aceasta pe ministrul de rësboiu Krieg
hammer. 

Ambasadorul Rusiei delà audienţă a 
plecat d'adreptul la ambasada germană. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şiriane. 
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„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Arai, casa proprie, calea ArcMducele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii : fl. 300.000. Pond de réserva fl. 100.000. 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

1 5 - [4] Direcţiunea institutului. 
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Fabrica de mobile 
L A U R E N Ţ I U L E N G Y E L 

Arad Piaţa Andrassy 9. 

Recomandă onoratului publie magasinul seu de mobile 
variind delà cele mai simple până la cele mai mai elegante. 
Montează locuinţe complete şi Ъіигоигі în ori-ce stil. La 
dorinţă së trimit gratuit cataloguri ilustrate şi eşantilione de 
stofă. 

Se recomandă sprijinului binevoitor al onoratului public. 

Laurenţ iu Lengye l 
fabricant de mobile (14) 4—10 

Árad. Piaţa Andrassy Nr. 9. 

93 M I N E R I I A" 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

C e a m a i ieftina t i p o g r a f i e i 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 
Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte technice, •— garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MEÍERVA" primeşte mai departe sé efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

Pentru Bănci tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 
tipărituri. 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare, se garantează. 

1 9 - [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 

„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribnna Papcmiliii" în Arad. 


